

BÁGOSMEYER NAPLÓ

XXIX. évfolyam.

Szobotica, 1928. KEDD, május 29.

143. szám

Telefon: Kladohivatal 6-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52, 370.
Meggfelenik mindennap reggel, ünnepek után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kladohivatal és könyvosztály, Szobotica
Zmaj Jovina trg. 3. (Minerva palota)

A radikális-párt főbizottsága felszólította a képviselői klubot, hogy mondjon ítéletet a kormány felett

A „Politika“ indiszkréción folytán nyilvánosságra hozta a főbizottság memorandumát — A memorandum a politikai életben nagy zavart keltett, de nem rontott a kormány helyzetén

Beogradból jelentik: Az amemorandum, amelyen a radikális pártnak főbizottsága hosszú időn keresztül dolgozott,

vasárnap teljes terjedelmében nyilvánosságra került.

A Politika vasárnapi száma vezetőhelyen közli a memorandum szövegét. A többi begradi lapok nem közlik még a memorandumot, amelynek a radikális képviselőklub elé terjesztését és nyilvánossághozatalát maga a főbizottság mindeddig halogatta.

Mint várható volt, a főbizottság memorandumja a radikális párt tradícióira és programjára való hivatkozással bírálja néhol rendkívül éles szavakkal a Vukicssevics-kormány politikáját. Azzal vádolja Vukicssevics Velja miniszterelnököt, hogy a választások előkészítésében, levezetésében, a demokrata párttal való koalíció megkötésében, a többi pártokkal való megegyezéseknél, valamint a kormány egész politikájában

a miniszterelnök teljesen a saját személyes terveit tartotta szem előtt, nem kérve ki soha a radikális képviselőklub és a főbizottság véleményét.

Ez az egyéni terv a memorandum szerint egy

új Vukicssevics-féle párt megalakítása volt.

A közzétételben elkövetett hibákkal, a nemzeti és államérdekek figyelmen kívül hagyásával és általában a radikális párt tekintélyének, jelentőségének számdekos lerontásával vádolja a Vukicssevics-kormányt a memorandum, amelyet a főbizottság a radikális képviselőklubhoz intéz azzal a felszólítással, hogy

a klub mondjon ítéletet Vukicssevics és a radikális miniszterek ténykedése felett

A memorandum részletesen ismerteti azokat a vádakokat, amelyeket a Pasics-csoport és a centrum vezetői népgyűléseken már több ízben hangoztattak és közli Vukicssevics egy bizalmas rendeletét, amelyben utasítja a főispánokat, hogy a kormánypárti radikálisok mellett és a többi radikális jelöltek ellen dolgozzanak.

A memorandumot a főbizottság alelnökei Sztanofevics Áca és Trifkovic Márkó, főtájkára dr. Ivkovic Momesilo, valamint tagjai Uzunovic Nikola, dr. Miletics Szilvákó, Karics Velimir, dr. Ninesics Momesilo, Sztodjanovic Mihailó, dr. Katic Tanilo, Sztanics Andra, dr. Grgin Dusan, Makszimovic Bóza, Miletics Krszta és Jankovic Velizár írták alá.

A memorandum váratlan közzététele a legnagyobb felfordulást és kavargást keltette a politikai életben.

Megállapítást nyert, hogy a memorandum indiszkréción folytán került a szerkesztőség birtokába és azt a főbizottság elnökének és tagjainak hozzájárulása nélkül tették közzé. Miután a közlés megtörtént, Miletics Krszta képviselő hétfőn délelőtt megjelent Vukicssevics Velja miniszterelnöknél és hivatalosan is átnyújtotta neki a memorandumot. Dacára a nagy zavarnak,

nagyobb politikai jelentőséget még sem tulajdonítanak a memorandum átnyújtásának

és a közzététel jelentősége inkább abban van, hogy a főbizottság kezéből kikerült leghatásosabb fegyvere és inkább gyengíti a főbizottság helyzetét, mint javítja. A Vukicssevics-kormány, amelynek megbuktatását célozta a memorandum, csak örül annak, hogy az idő előtt nyilvánosságra került, mert így hatása gyengül és módot ad a klubnak, hogy újból demonstrálja bizalmát Vukicssevicsessel és a kormánnyal szemben.

Vukicssevics miniszterelnök, aki délben az udvarnál volt, távozásakor az újságírók kérdésére kijelentette, hogy a memorandumot megkapta, bár azt is megtehetné volna, hogy nem fogadja el, mert már közzétették. Kijelentette továbbá, hogy

a memorandumról a radikális klub

csüörtökre összehívott ülése fog tárgyalni.

Vukicssevics Velja a délelőtti folyamán Koroseccal és Davidovicsessel tárgyal és megállapították a parlament további munkaprogramját. A keddi ülésen Kosztics Mlán dr. törvényjavaslatát fogják letárgyalni az állami cukorgyárak váltóköveteléseinek moratóriumáról. Szerdán a bírálóról szóló törvényjavaslatot tárgyalják, csüörtökön pedig dr. Szubotics Dusan volt igazságügyminiszter válaszol a vádiratra.

A miniszterelnök hétfőn délután újból hosszasan tárgyal Korosec belügyminiszterrel, majd az esti órákban értekezletre hívta össze a kormány radikális tagjait és a politikai helyzetről tárgyaltak.

Nyilatkozott a helyzetről Davidovics Ljuba is, aki kijelentette, hogy közte és Vukicssevics között minden kérdésben teljes az egyetértés.

Semmi hír az eltűnt Itáliáról

Mindenfelé keresik a léghajót — Nagy izgalom Olaszországban a léghajó elűnése miatt

Az Itália Alaszkában leszállt?

Milanóból jelentik: A Corriere della Sera oslói jelentés alapján azt írja, hogy az »Italia« anyahajója a Citta di Milano Kingshavból a Spitzbergák felé indult és annak északi részén kutat az eltűnt Italia után, amelyről ezideig semmi hír sem érkezett.

Holm norvég pilóta hidroplánján Rom-sőbe repült, ahonnan a »Hobby« gőzös azonnal Knigsbavba viszi. Holm egy mechanikussal a Spitzbergák északi-keleti részén, a Hobby gőzös pedig nyugaton keresi az Itáliát.

Az olasz közvélemény nagy aggodással néz az Italia sorsa elé és vasárnap valóságos megestromolták a lapok szerkesztősegeit, hogy az eltűnt léghajó sorsáról valamit megtudjanak. Nobile ezredes felesége, pünkösdi két napján mindig templomban volt és imádkozott az Italia utasaiért.

Később érkezett oslói jelentés szerint, amelyet azonban fenntartással kell fogadni, az Italia Alaszkában leszállt.

Impozáns keretek közt folyt le a szubotica iparosdalárda jubileumi ünnepsége

A dalárdák versenyén a szombori szerb egyházi énekkar, a noviszadi Frohsinn és a szombori polgári kaszinó egyleti dalárdák nyerték az első díjakat

Impozáns külsőségek között folyt le vasárnap a Szuboticai Iparos és Polgári Dalárda jubileumi ünnepsége. A harminc éve fennálló dalárda zászlószentelési ünnepélyén Szubotica társadalmának minden rétege, továbbá tizenhat vidéki dalgöyület vett részt. A jubileumi ünnepség programszerűen, nagy érdeklődés mellett, a legteljesebb siker jegyében zajlott le.

Szombaton este az iparos dalárda szcenariót adott dr. Kiss Józsefnek, aki a zászlóanyai tisztet töltötte be. Vasárnap reggel fogadták az érkező dalárdákat, amelyek a városháza elé vonultak, ahol dr. Sztiptics Károly polgármester üdvözölte őket. Fél tízkor ünnepi istentisztelet volt a szent Teréz-templomban, amelyen Weisz Irénke »Ave

Máriát« énekelte Mayer Rudolf karnagy kísérete mellett. Misa után megkoszorúzták az összes dalárdák zászlait, majd impozáns és színes felvonulás következett a városon végig. Fél 12-kor diszkgöyülés volt, amelyen sok szónoklat hangzott el.

Délután fél négykor nagyszámu közönség előtt kezdődött a dalárdák versenye a Városi Színházban.

A zsüri, amelynek tagjai voltak Manojlovics Cvetkó, a városi zenede igazgatója mint elnök, Kovács Kornél, a szubotica iparos és polgári dalárda karnagya és Mayer Rudolf karnagy a díjakat a következő dalárdáknak ítélte oda.

A szerb dalárdák közül az első díjat a szombori szerb egyházi énekkar, a

2-ik díjat a vukovári »Javor« szerb dalárda, a harmadik díjat a szombori szerb iparos dalárda, a negyediket a kulai iparos dalárda kapta.

A német dalárdák közül első díjban részesült a noviszadi »Frohsinn« dalárda, második díjas: kikindai polgári dalgöyület, 3. Német dalárda Kikinda, 4. novivrbázi iparos dalárda Eintracht.

A magyar dalárdák versenyén az első »a« díjat a szombori polgári kaszinó egyleti dalárda nyerte el. Az első »b« díjat a noviszadi polgári magyar daloskör, a második »a« díjat a sztaribecseji polgári magyar daloskör, a második »b« díjat a szombori magyar iparos dalárda, a harmadik díjat a kikindai polgári dalgöyület, a negyedik díjat a topolai iparos dalárda nyerte meg.

A zsüri dicséretben részesítette a sztarakanizsai iparos dalkört, a debeljacsai iparos dalárdát, a csantavéri dalgöyületet, a sztaramoravici és kulai iparos dalárdákat.

Ugy a helyezett, mint a dicséretben részesített dalárdák értékes művészi ezüst serleget kaptak. Két dalárda: a szombori szerb iparos dalárda és a szombori magyar iparos dalárda a díjakat nem vették át, mivel a zsüri döntését nem fogadták el. A díjakat beszéd kíséretében este nyolc órakor osztották ki. Este kilenc órakor volt az első díjas, továbbá a jubileumi szuboticai dalárda hangversenye.

Este bál volt, hétfőn pedig a zászlószegek beverése folyt az ipartestületben.

Országszerte olaszellenes tüntetések voltak a nettunói szerződés miatt

Bodrero olasz követ tiltakozott a tüntetések miatt

A nettunói konvenciók ratifikálásának napirendre tűzése miatt ugy Jugoszláviában, mint Olaszországban számos helyen voltak tüntetések. Szombaton Zárában — mint ismeretes — letették egy jugoszláv hajó zászlaját és ennek reakciójaként a pünkösdi ünnepek alatt Splitben voltak súlyos zavargások, ahol több olasz üzlet kirakatát bezúrták és megtámadták az olasz iskolát, a konzulátus elől pedig csak a csendőrség tudta elkergetni a tüntetőket. Ennek folyamán összeütközés keletkezett és a diákok kövekkel tizenkét csendőrt megsebesítettek. A tüntetők közül tizenötöt letartóztattak.

Sibenikben az olasz konzulátus elnök tüntettek és Zagrebben kis olasz zászlókat égettek el a tüntetők. Nagy tüntetések voltak Szusakon is, aminek hírére a fiumei fasisták be akartak törni a városba, de az olasz katonaság megakadályozta őket. Beogradban hétfőn a korzón tüntettek a diákok, majd mikor a csoportosulás egyre nagyobb lett, csendőrök jelentek meg, akik a tömeget szétoszlatták. Harminc tüntetőt letartóztattak.

Olasz részről Zárában és Fiumen kívül, Velencében is tüntettek Jugoszlávia ellen.

Bodrero begradi olasz követ vasárnap a külügyminisztériumban tiltakozott az olaszellenes tüntetések ellen. Bakotic miniszterhelyettes sajnálkozását fejezte ki a követ előtt amiatt, hogy mindkét államban tüntetésekben robbant ki a néphangulat. Kijelentette, hogy Marinkovic külügyminiszter visszatérése után be fog számolni neki Bodrero lépéséről.

A szerbek, horvátok, szlovének és bolgárok egyesülését hirdette szuboticaai előadásán Jovanovics Jován

A Fekete-tengertől az Adriáig terjedő Nagy-Jugoszlávia fogja ellensúlyozni az olasz imperializmust és a magyar revíziós törekvéseket — Az államok gazdasági közeledése biztosítja a békét — A magyar paraszt nem követi Bethlen és Rothermere politikáját

Teljes egyenjogúságot kell adni a magyar kisebbségeknek — mondotta a volt külügyminiszter

Jovanovics Jován volt külügyminiszter, az országos földműves párt elnöke vasárnap délelőtt fél tizenegy órai kezdettel tartotta meg külpolitikai előadását Szuboticán, a városbáza közgyűlési termében. A termet zsúfolásig megtöltötte a közönség, amely nagy figyelemmel hallgatta végig a kitűnő politikai és államférfi érdekes külpolitikai fejtegetéseit.

Az előadást Nikics Fedor dr. egyetemi tanár nyitotta meg, mint a *Narodna Odrbrana* vezérőrs bizottságának tagja és elmondotta, hogy

a Narodna Odrbrana a jövőben erőteljesebb akciót fog kifejteni céljai elérése érdekében az ország északi részében.

Majd átadta a szót Jovanovics Jován volt miniszternek, aki másfélórás előadásában többek között a következőket mondotta:

A történelmi materializmus és Amerika paktumjavaslata

— A nagy világproblémák rendezetlensége mindig fegyveres összeütközéseket eredményezett a nemzetek között és a nagyhatalmak ma azon vannak, hogy gazdasági érdekeiket összeegyeztessék a béke megővése érdekében.

Mindig a gazdasági érdekek voltak a főokai a fegyveres összetűzéseknek, a háborúknak és ugyancsak ezen érdekek miatt tört ki a nagy világháború,

aminek valamennyien tanúi vagyunk. Amerika most egy javaslattal lépett a világ közvéleménye elé, amely azt hiszem nevétségesnek tűnik fel és bizalmatlanságot kelt. En magam is kételkedem, hogy egyes nemzetek védelmét és nagy problémákat vér és háború nélkül lehet elintézni. *Az amerikai háború ellenes javaslatot minden nagyhatalom elvben elfogadta*, de amikor a szerzők végleges megszövegezésére került a sor, azt Anglia is elutasította, mondván, hogy Európának van egy Népszövetsége és Locarnói paktumja, amelyben a nagyhatalmak aláírásukkal biztosították a békét.

— Amerika ezt a háborúellenes szerződés javaslatát véleményem szerint két okból tette:

1. hogy hangulatot teremtsen az amerikai elnökválasztások előtt.
2. Amerika régi politikája folytán, amit Európával szemben vezet, hogy a világ folyásában és Európa politikájában döntő befolyása legyen.

Az európai politika ma a német-francia megegyezés jegyében folyik.

Ez a két régi ellenség, amely ezerévig állt szemben egymással, tárgyalásokat kezdett, hogy eltüntesse mindazokat az

Olaszország és a nagyhatalmak balkáni politikája

— A Balkán-politika ugyyszólván teljesen Olaszország törekvései körül alakult ki.

Olaszország azt akarja, hogy a Balkánon ne legyen béke, rend és összetartás.

Ez a politika Olaszország balkáni és különösen adriai helyzetével van összefüggésben. *Mi Olaszországot megtaláljuk Romániában, Albániában, Magyarországon, Görögországban, Törökországban, sőt még Németországban is*, ahol Olaszország pillanatnyi szerződésekkel akarja elérni és meggyöngyíteni a mi helyzetünket. Nekem úgy rémlik, hogy a nagyhatalmak számításába ütközik és

a nagyhatalmak egyáltalán nem akarják, hogy a Balkánon egy nagy, hatalmas nemzeti jugoszláv állam legyen, amelynek határait a Fekete-tenger és az Adriai-tenger mossák, mégis hiszem, hogy mi szerbek, horvátok, szlovének és bolgárok mégis egy nagy délszláv ország leszünk, a Fekete-tengertől az Adriáig.

ellentéteket, amelyek a két nagy nemzet között fennállnak és hangulatot teremtenek a két nemzet megegyezésére és kibékülésére. Németország legsúlyosabb gondja a jóvátétel és ezen a ponton találkoztak össze. Ha ezt sikerül békés úton elrendezni, akkor jobb idők fognak következni. Ebben a kérdésben a tárgyalások már előrehaladott stádiumban vannak. A jóvátétel közelebb hozta egymáshoz a német és a francia gazdasági köröket.

A béke jövője a gazdasági megegyezésektől függ.

Az államoknak azon kell lenni, hogy a gazdasági erőket egyesítsék, hogy ne folytassanak éles versengést, ami a világháborút is előidézte.

A német és francia választások

— A legutóbbi német és francia választások fényesen igazolják, hogy a két ország közötti főkérdés a megegyezés irányának megszabása. A német-francia megegyezés meg tudja erősíteni a mai európai politikai helyzetet, de ha ez a megegyezés nem jönne létre, akkor a két ország imperialista törekvései csak még jobban kidomborodnának. Én azt hiszem, hogy ez

a gazdasági közeledés kérdése fogja elintézni a béke és a háború kérdését és ha mégsem fogja teljesen elhárítani a fegyveres összetűzések veszélyét, mégis gyöngyíteni fogja egy háború kilitásait

ami már rendkívül nagy eredmény.

Az utódállamok hibás vámpolitikája

— Az osztrák-magyar monarchiából alakult államok valamennyien külön gazdasági egységek akartak lenni. Minden utódállam hatalmas vámpalakat épített. Ez a vámpolitika azonban igen hibás, a mit kezdenek belátni. A csehszlovákokkal mi például a legjobb barátságban élünk és egyáltalán nincs velük gazdasági összeköttetésünk. A legutóbbi beogradi tárgyalások e kérdés körül mozgáltak.

Mi Délkelet-Európában nem számíthatunk mindaddig békére, amíg nem találjuk meg azt az alapot, amelyen feloszthatjuk egymás között az érdekszférákat.

— Egy más kérdés is van: a Tunisz kérdése, amiből Olaszország európai kérdést csinált.

Olaszország ur akar lenni a Földközi-tengeren

és ez a törekvés sok gondot okoz a nagyhatalmaknak.

Én hiszem, hogy ebben a kérdésben meg tudunk egyezni. Ez a politika veszélyeztetni az összes nagyhatalmak gazdasági érdekeit és ezért nem egyeznek bele abba, hogy a Balkánon egy hatalmas erős és fiatal, nagy nemzet uralkodjék. Egyedül Németország képez kivételt, amelynek nincsenek ez ellen irányuló törekvései.

Egyesült Jugoszlávia

— Bulgáriában még mindig terrorisztikus rendszer uralkodik. Azt lehet mondani, hogy *a hatalom a macedón komité, egy tisztí légió és néhány politikus kezében van és ezek a politikusok viszont a macedón komité rabszolgái. A délszerbiai komitási támadások nyomai, majd nem autentikusan megállapíthatóan Romániába vezetnek. Ezt a rezsimet Olaszország tartja fenn és a bolgár népakarat nem tud felszínre vergődni. Ezért a földműves pártnak igen nehéz a helyzete és hár a bolgár nép nem helyesli az olasz politikát, még sem tudnak mozgalmat indítani Jugoszlávia mellett. Ilyen körülmények között nekünk is nehéz a dolgunk, de*

mindkét nép lelkében megvan az a törekvés és óhaj, hogy a két nemzet egy hatalmas államot teremtsen, egy egyesült Jugoszláviát.

— Olaszország megkísérelte Bulgáriában is, hogy ellenünk szövetséget kössön, de a bolgár kormány nem merete ezt megtenni, mert tudta, hogy a nép velünk van és egyesülni akar velünk. Hiszem, hogy ez a mozgalom a jövőben még inkább erősödni fog, hogy a délszerbiai hibák és más rossz dolgok meg fognak szűnni és elérkezik a közeledés órája, amelyet szolid gazdasági alapon csinálunk meg és ez a közeledés fog bennünket közös célunk eléréséhez vezetni.

— **A görög szövetséget** a mi hibánkból vesztettük el és ott egyenesen egy jugoszláv ellenes front alakult ki, ami miatt megbukott Pangalos és mások. Venizelos hatalomra jutása azonban más platformon fogja vezetni a politikát és a mi viszonyunk bizonyára lényegesen javulni fog.

Olaszország Albániából fog támadni

— *Albániában* általános kaosz uralkodik. Ez egy állam, amelyet nem lehet Középeurópába számítani. Minden olasz kézben van: a katonaság, a vám, az utak, az iskolák, a pénzügyek, sőt maga *Achmed bég Zogu* köztársasági elnök is. Ezért nem csoda, ha Albánia is ellenünk szegődött. Igen hihető, hogy

Olaszország — ha egyáltalán megmeri tenni — hazánk elleni akcióját Albániában fogja megindítani.

Mégis az albán nép programja ugyanaz, ami a miénk: *Balkán a balkáni államoké!* De a nép ott nem szabad, nem szabad, nem mer megnyilatkozni, mert

Magyarország törekvései

— A jugoszláv diplomácia — mondotta tovább Jovanovics Jován — tárgyalásokat folytatott a magyar kormánnyal egy barátsági szerződés megkötése érdekében. Magyarország ezzel egyidőben Romániában is folytatott tanácskozásokat és talán azt litte, hogy mi nem gondolunk ösztönözni erre a barátsági szerződésre, amelynek tárgyalásai elég lassan haladtak. Azt hitte talán, hogy mi csak akarjuk húzni az ügyet, hogy valamivel megelőzzük őt és ezért egy napon *Rómában barátsági szerződést kötött Olaszországgal*. E szerződésnek az alapja a tradicionális magyar-olasz barátság. Kossuth Lajos idejének felelevenítése, aminek nekem úgy tűnik fel, nincs semmi tartalma, mert történelmi szentimentalizmuson alapszik.

Magyarország csak egy kérdésben ért egyet Olaszországgal: megakadályozni azt a törekvést, hogy a Balkánon egy nagy jugoszláv állam alakuljon,

hogy a mi államunk ne legyen túlhamar erős, hogy ne erősödjék meg a bolgárok bevonásával. Mi nem gondolunk erre, mi azt hittük, hogy Magyarország ösztönöz beszél velünk. Nekik azonban más tervük volt.

— **Azok a nyilatkozatok, amelyek az utóbbi időben elhangzottak Magyarországi békés politikáról, nem ledik a tényeket.** Nekünk két tárgyi bizonyítékunk van. Az első *aszentgotthárdi fegyveresempészség*, amikor Itália küldött fegyvereket Magyarországnak; a második *a magyar kormány erőszakos revíziós politikája*, amely féktelenül dühöng. Ők így képzelik el: *revíziót — erőszakot*. Ez az akció egyáltalán nem egyeztethető össze a békeszerződésekkkel, nem egyeztethető össze a felelős magyar államférfiak nyilatkozatával. Azt mondják nekünk, hogy ez nem ellenünk irányul, hanem mások ellen. Ezt elhiszem, de megjegyzem, hogy Magyarország ebben a kérdésben úgy gondolkodik, mint ahogyan a katonák szokták: *haditervüket kifejtetni: először ezt az*

azt, aki ezt a szót ki merné mondani, megölnék, vagy a legjobb esetben kiűznék az országból.

A megbízhatatlan Románia

— A helyzet Romániában olyan, hogy esetleges yeszély esetén mi nem számíthatunk olyan mértékben Románia támogatására, mint ahogy egy szövetségesre számítani lehet.

A romániai belső helyzet nem nyújt garanciát arra sem, hogy a kísántart szövetség olyan erős legyen, mint amilyen lehetne. Törökországgal nincsenek közös határaink, de vannak közös érdekeink. Olaszország itt is megpróbálta, hogy jugoszláv ellenes szövetséget kössön államunk izolálására.

Nagy-Jugoszlávia hivatása

— Én a Balkán-problémával kezdem foglalkozni és mindjárt felvetődik az a kérdés, hogy

lehet-e egy Balkán-szövetséget létrehozni?

A mai helyzetben véleményem szerint — igen. Mert Olaszországon kívül ma egy állam sincs, amely a reváns és a revízió politikáját követné. A mi feladatunk megteremteni a Balkán-szövetséget azért, hogy a nagyhatalmak ne avatkozzanak bele a mi belső ügyeinkbe, mint ahogyan az a múltban történt és ami miatt könnyen lehetett a Balkán a háboru tüzfészkeként feltüntetni és így könnyen lehetett a háboru magvát elvetni. Én hiszem és erős meggyőződésem az, hogy

köztünk és Bulgária között könnyen lehet majd alapot találni egy megegyezésre, amely a balkáni szövetség kiinduló pontja lesz.

A macedón kérdés többé nem szerepelhet, mint külön macedón kérdés, mert ezt a kérdést már négy ízben vérel intéztük el, hanem csak úgy szerepelhet, mint jugoszláv kérdés. *Ez a nagy Jugoszlávia, amely egyesíteni fogja az összes délszlávokat és azután Oroszországban fog szerepet vállalni, már nincs messze.* Érzem, hogy ez lesz az az állam, amely köré az összes többi államok csoportosulni fognak. Mi a bulgárokkal együtt nagy hézagot fogunk betölteni a jövőben és meggyőződésem, hogy nekünk az egyesült fiatal jugoszláv nemzetnek nagy feladatunk van. Mi a szlávság piemontja vagyunk, ez a jog megillet bennünket és ezt a jogot meg is fogjuk kapni. *(Oriasí tetszés!)*

állást foglalom el, azután a másikat és így tovább.

»Rothermere hajótörést fog szenvedni«

— Mi is voltunk katonák. Tudjuk, hogy ez hogy megy.

Magyarország először Csehszlovákiától akar kapni, azután Romániától és végül a mi kapunkra jönne kopogni.

Lord *Rothermere* (Le vele — kiáltotta a hallgatóság) Magyarország szolgálatába állott, hogy Csehszlovákiától kicsikarjon valamit, azután Romániától, végül Jugoszláviától. Én azt hiszem, hogy

ebben a törekvésében hajótörés fogja érni.

Mindenek fölött bámenyire is gyenge volna a kísántart, azt hiszem, hogy addig mindig erős és egyöntetű lesz, amíg ezt a kérdést végleg le nem veszik a napirendről. Én nem mondom, hogy nem lesz idő, amikor a revízió kérdését nem fogják felvetni. De nem így, hanem megegyezéssel és valamennyiünk beleegyezésével.

Erőszakkal csak háboru árán lehet a határokat megváltoztatni.

Amit most Magyarországon csinálnak, az nem más, mint készülődés a háborúra. Nem kell azonban elfeleitenni, hogy amikor az osztrák-magyar monarchia hadat üzent Szerbiának, nem hitte volna, hogy ez világháboru lesz és még kevésbé hitte volna, hogy ez a monarchia területi épségét veszélyeztetni fogja. *Magyarországnak jól ki kell nyitni a szemét, h háborut akar.* Elsősorban azért, mert

Itália nem igen hü szövetséges,

ami már bebizonyosodott. — Ami a magyaroknak ezt az akcióját egyenesen legyöngli az az, hogy ők illegális eszközökkel harcolnak. Ha ők a Népszövetség előtt és a sajtóban kezdték volna meg a propagandát, mi semmit sem szövtünk volna. Én belátom.

hogyan Magyarország bizonyos fokig igazságtalanságot követett el, mert egyes helyeken talán többet is elvettek tőle, de szem előtt kell tartani azt is, hogy Magyarország ezt a békeszerződést, amely a végleges határokat is megjelöli, Trianonban minden ellenkezés nélkül aláírta.

Most azt mondják, hogy az aláírást kideresztették Magyarországtól. Ezt nem így kellett volna megkezelni, mert mi helyt törvénytelen uton kezdenek valamit, azzal még a jogot is elveszítik.

Lord Rothermere akcióinak kétségteletlenül van jelentősége. Ezt a jelentőséget maguk a magyarok adták meg neki, akik az egész világot tele kürtölik az ő szerencsétlenségükkel, hogy Trianon igazságtalanul szabta meg a határokat.

Rothermerének azonban csak Magyarországon van jelentősége, mert ő nem képvisel senkit sem, csupán egy nagy örökös vagyoni tulajdonosa és a világ egyik legnagyobb lapja az övé.

Ő különben szélsőséges konzervatív és az ő akcióit Angliában senki sem veszi tragikusan, sem komolyan és nem tulajdonítanak neki semmi jelentőséget. Az ő fiának magyarországi utazásai állítólag informatív jellegűek voltak. De nem így áll a dolog. Harmsvorthnak hízelgett az, hogy különvontatá Szegec határában nem a gőz haitotta, hanem az emberek ezrei tölték, hogy virágkorzót rendeztek neki és szobáiba nem tudót bemenni a virágoktól és az adományoktól. Ezután természetes, hogy Magyarország »igazságtalanságairól« fog írni lapjában.

A magyar kormány nem a magyar nép

Rendkívül fontos azonban, hogy a magyar népet el kell választani a kormánytól.

A magyar nép nincs megelégedve a magyar dzentrik önkényes politikájával.

A magyar népnek jogot kell adni, fel kell emelni a népet a reakció mocsarából, ki kell egyenlíteni és földet adni neki, amit ő művel meg.

Ezt akarja a magyar nép és nem azt, hogy a grófok birtokainak »visszaszerzéséért harcoljon reménytelenül. Rothermere csalódik, ha azt hiszi, hogy az egészséges gondolkodású magyar paraszt követi az ő, illetve a magyar kormány politikáját. A magyar nép egyáltalán nem kalandor természetű, ő szomszédjaival jó barátságban akar élni, de azt akarja, hogy neki is jó dolga legyen.

A magyar nép nem akar háborút. Tulközel van az 1914—1919. év és ezeknek emlékei még nem homályosodtak el. Ezért a magyar nép irtózik attól a politikától, amit gróf Bethlen és Rothermere irányítanak.

— Tudni kell azonban azt is, hogy Rothermere ugyanolyan nagy faszista, mint Mussolini és véleménye szerint egyedül a faszizmus képes arra, hogy rendet teremtsen Európában és az ő házában is.

»Teljesen egyenrangúvá kell tenni a magyar kisebbséget«

— A jugoszláviai magyarság kérdésével kapcsolatban azt hiszem, hogy teljesen szükségtelen itt Rothermere ellenes akciókat kifejteni.

A magyar nemzetiségnek meg kell adni azokat a jogokat, amelyek őt megilletik a nemzetközi szerződésnek értelmében és amire a mi államunk Trianonban kötelezte magát és akkor a magyarországi kampányok a mi magyarjaink körében nem lesz semmi eredménye.

Azon kell lenni, hogy a magyar nemzetiségű polgárokat kielégítsük, hogy egyenrangúvá tegyük és kielégítsük a magyar földművelőt is és akkor a dolog el van intézve.

A nettunói szerződés — nemzeti szerencsétlenség

Jovanovics Joca ezután az olasz imperialista törekvésekkel foglalkozott és megemlítette, hogy Olaszország egyeduralmódója akar lenni nemcsak a Földközi-tengernek, hanem az Adriának is és a nettunói konvencióknak is az a céljuk, hogy Dalmáciát olasz rab-ságba vessék.

Az Adrián nekünk vannak a legjobb kikötők és ez szűrt szemet Olaszországnak, mert Fiume és Trieszt teljesen kihalt és Susakról, Koterből és a többi kikötőkből oda akarják átvinni a kereskedelmet. A nettunói konvenciók, ha ezeket a mi parlamentünk elfogadná,

valóságos szerencsétlenséget jelentene, mert a nettunói konvenciók a mi kikötőink életének megszüntetését célozzák.

— Félő — folytatta beszédét Jovanovics Joca — hogy abban az esetben, ha a parlament elfogadja ezeket a konvenciókat, akkor az a politikai csoport, amely a legjobban ellenzi a konvenciók ratifikálását és amely már most is erőteljes harcot hirdet a kormány politikája ellen, el fogja hagyni Beogradot. Lehet, hogy az olaszoknak főleg az a céljuk azzal, hogy olyan rendíthetetlenül kitartsanak a nettunói konvenciók mellett. Olaszország étvágya mindig nagy volt és mindig rengeteget kért, hogy legalább valamit is kaphasson. Én azt mondtam, hogy nem kell ezeket a konvenciókat ratifikálni addig, míg revízió

alá nem veszik és amíg a velünk szövetséges nagyhatalmakkal a dolgot meg nem tárgyalják. Olaszországgal semmi sem szabad négyszemközt csíndlni, mert az megbosszulja magát.

Jovanovics Joca beszédét azzal fejezte be, amíg a politikai pártok egymás között harcoltak, a katonaság normálisan fejlődött és készülődött és ha technikailag ma még nem is olyan fejlett, mint az olasz hadsereg, de adott pillanatban mindig válaszolni tud egy kihívásra.

A hallgatóság lelkesen éljenezte a hadsereget, majd beszéde befejeztével melegen ünneplésben részesítette az előadót.

Jovanovics Joca volt külügyminiszter vasárnap Nikics Fedor dr. egyetemi tanár vendége volt, majd visszautazott Beogradba.

A bunyevác egyetemi hallgatók azt követelik, hogy ezentul horvátoknak nevezzék őket

Megalakult a parasztdemokrata koalíció egyetemi klubja Szuboticán

A szuboticei jogi fakultás hallgatóinak két klubja a horvát-parasztpárti klub és a független demokrata klub szombaton este a Horváth vendéglő külön helyiségében együttes ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a két klub a parasztdemokrata koalíció szellemében egyesülni fog. Az ülésen a bunyevác egyetemi hallgatók határozati javaslatot olvasták fel, amelyben kimondták, hogy

az összes bunyevác egyetemi hallgatók horvátoknak vallják és érzik magukat és ezért kérték a független demokrata klub tagjait, hogy sem hivatalos, sem magánérinkezésben ne hívják őket többé bunyevácoknak, hanem horvátoknak.

Miután a független demokrata klub ezt a határozati javaslatot egyhangulag el-

fogadta, megkezdődött az együttes ülés. Az ülés egyhangulag elfogadta azt az indítványt, hogy a két klub egyesüljön parasztdemokrata koalíció egyetemi klubja néven.

A közgyűlésen megválasztották a tisztikart és két elnököt választottak. Az egyik elnök Szenderovics Mitya, a horvát parasztpárti klub eddigi elnöke, a másik elnök Medakovic Dusan, a független demokrata klub eddigi elnöke, a két elnök felváltva fogja ellátni az elnöki teendőket.

A szuboticei egyetemi hallgatók az elsők az országban, akik megalakították az egyetemi hallgatók parasztdemokrata koalícióját és remélik, hogy ezután Zagrebban és Beogradban, valamint Ljubljánában is létre fog jönni az együttes klub.

Esküvő után halálos autó-katasztrófa

A Noviszád—pasicsevői országúton felborult egy utasokkal tele autó és a soffőr szörnyethalt

Noviszádról jelentik: A Noviszád—pasicsevői országúton vasárnap este súlyos autókatasztrófa történt, amelynek egy halálos áldozata és több sebesültje van.

Csizmics Vladimir jó módú fiatal pasicsevői gazda vasárnap tartotta esküvőjét, amely után nagy mulatságot rendeztek. Az elfogyasztott bor hatása alatt a jókedvre hangolt társaság autózni akart. Csizmics szerzett is egy autót de nem volt soffőr, mire megbízták Popovics György noviszádi kereskedő-gépet, akinek soffőrvizsgálja is volt, hogy vezesse az autót. Popovics meglehetősen ittas állapotban vállalkozott az autó

vezetésére és nagy társasággal elindult a Noviszád felé vezető országúton Nagy sebességgel haladtak, amikor nikor a gépkocsi felborult és maga a utasait. A kocsit alól súlyos sebekkel, eszméletlen állapotban húzták ki Popovicsot, míg a többiek könnyebb sérüléseket szenvedtek. Popovicsot beszállították a noviszádi közkórházba, ahol hétfőn délelőtt meghalt.

A halálos autószerencsétlenség ügyében dr. Novák Tomislav vizsgálóbíró és Pavlovics Vladimir ügyész kedden a helyszínen fogják kihallgatni a katasztrófa könnyebben sérült utasait.

Még egy mérgezés és három újabb letartóztatás Ilandzsán

Letartóztatták egy három év előtt meghalt gazdálkodó örökösét és a gyilkosságok feljelentőjét

Beeskerekről jelentik: Az ilandzsai tömegmérgezésnek újabb szenzációs fordulata van.

A csendőrség még egy méreggel ellátott gyilkosságot nyomozott ki és ezzel kapcsolatban két újabb letartóztatást eszközölt.

Ez már a negyedik mérgezési eset, amiről az ilandzsai csendőrség lerántotta a leplet és valószínű, hogy rövidesen még több gyilkosságot is sikerül felderíteni. Marinkov Gója, Ludaski Laza és Momirov Nikola megmérgezésének kiderítése után a csendőrség erélyes nyomozást indított mindazokban az esetekben, ahol az utóbbi években gyanus körülmények között következett be a halálos eset. Így irányult a csendőrség figyelmé arra, hogy Tyoszics Milorád jó módú gazda három év előtt váratlanul halt meg és vagyonát unokaöccse, Tyoszics Mita és felesége, Mária örökölte.

A csendőrség faggatni kezdte Tyoszics Mitát és Marát, nagybátyjuk halála felől és hosszas faggatás után a kü-

lönböző keresztkérdések sulya alatt megtörték és

beismerték, hogy Tyoszics Milorád-ot ők ketten közösen mérgezték meg azzal a méreggel, amit Baba Annikától, a vladimirováci boszorkánytól vásároltak,

hogy az örökséghez hozzájuthassanak. A vallomás után a csendőrség természetesen

letartóztatta Tyoszics Mitát és feleségét

és beszállították őket a pancsevői ügyészség fogházába.

A vizsgálóbíró elrendelte Jovanov Ljubinka letartóztatását is, aki a mérgezési eseteket a csendőrség-nél feljelentette.

A csendőrség Jovanov Ljubinkát is be-kísérte az ügyészség fogházába. A vizsgálóbíró föltevése az, hogy Jovanov Ljubinka ismeri Baba Annika többi titkait is és még számos titokban maradt bűncselekmény nyomára fogja vezetni a hatóságokat. Ljubinka volt a

jelek szerint Baba Annika közvetítője, amennyiben sok embert beszélt rá, hogy forduljon Baba Annikához a megváltó bájtálatért.

Jovanov Ljubinka letartóztatásával a vizsgálat valószínűleg lényegesen gyorsabb tempóban haladhat előre.

A közeli napokban több sir exhumálásait hajtják végre Ilandzsán, mert az utóbbi években igen sok gyanus halálozás történt Ilandzsán és az exhumálás fogja megállapítani, hogy a halált nem Baba Annika idézte-e fel idő előtt, biztosan őő bájtálatával.

A borzalmas tömeges mérgezés miatt: már kilencen vannak letartóztatásban a pancsevői ügyészség fogházában: Marinkov Velja és a felesége, Momirov Szima és a felesége, Tyoszics Mita és a felesége, Ludaski Sztána mérgekeverő, Baba Annika és a feljelentő Jovanov Ljubinka. Valamennyi letartóztatott beismerésben van, egyedül Baba Annika tagad, Jovanov Ljubinkát pedig még nem hallgatta ki a vizsgálóbíró.

Grol Milán közoktatásügyi miniszter Horgoson

A miniszter interveniál a horgosi paprikatermelők érdekében

Grol Milán közoktatásügyi miniszter vasárnap délután 4 órakor Szuboticára érkezett és autón azonnal Horgosra ment Dimitrijevic Drágó kerületi elnök és dr. Havas Emil kíséretében. Horgoson konferenciát tartott a demokrata párt. Grol Milán közoktatásügyi miniszter beszédet mondott és megígérte, hogy el fog járni a pénzügyminiszternél, hogy a paprika behozatali vámját telemelje. Ma ugyanis az a helyzet, hogy a magyarországi paprika itt olesőbb, mint az itteni és ezért a horgosi termelők rak-tárai telve vannak el nem adott paprikával.

Dr. Dimitrijevic Drágó a horgosiak sérelmeivel és közigazgatási kérdésekkel foglalkozott. Dr. Havas Emil nagy beszédben azt fejtegette, hogy miért szükséges, hogy a demokrata párt a kormányon legyen, majd a demokrata-párti magyar vezetők eddigi tevékenységét és jövő politikai irányát ismertette. Este bankett volt, amelyen számos felköszöntő hangzott el. Grol Milán beszédében azt hangoztatta, hogy minden népek olyan politikát kell folytatnia, hogy a határok fontossága megszűnjön. A közoktatásügyi miniszter hétfőn reggel a topolai járásba utazott és onnan tért vissza Beogradba.

Agyonszurtak egy legényt Novisadon

Legényháboru a kocsmában

Noviszádról jelentik: Halálos végű verekezés volt vasárnap este Novisadon a kamenicai uti Kosztká-féle vendéglőben. Mint minden vasárnap, úgy most is, táncmulatság volt a kocsmában, amelyen résztvettek Profunkárovics Vinko és öccse József noviszádi legények. Pofunkárovics József és Kengyel László 21 éves fiatalember már az első kolo alkalomával civakodni kezdtek, mert Profunkárovics tánc közben udvarolni kezdett annak a lánynak, akibe Kengyel is szerelmes volt.

A tánc után Kengyel figyelmeztette vetélytársát, hogy hagyja békén a lányt, mert különben szemeláttára megveri. A fiatalember azonban továbbra is foglalkozott a lánnyal, mire Kengyel tübbe jött és ököllel Pofunkárovics arcába sújtott. A vendéglő tulajdonosának sikerült a verekedőket szétválasztani, akik továbbra is ott maradtak és mulatni kezdtek. Kengyel ittasan kiabálni kezdett, hogy le fog számolni vetélytársával és valóban a legközelebbi táncnál már két tábor nézett egymással farkaszemet a helyiségben. Amikor kitört a harc, a nők elmenekültek a kocsmából. Székek és szódásüvegek röpökdték a levegőben, majd a verekedők az utcára szorultak, ahol tovább folyt a verekezés. Kengyel hatalmas konyhakést vett elő és Profunkárovics Vinkóra vetette magát, akinek markolatig dőtte szívébe a kést.

HIREK

— Sztankovics földművelésügyi miniszter Noviszadon. Noviszadról jelentik: Sztankovics Szvetozár földművelési miniszter vasárnap Noviszadon tartózkodott, ahol a radikális párt több tagjával folytatott tanácskozásokat.

— Hirtelen meghalt Neményi Miksa szuboticaí nagykereskedő. Hétfőn délután nagy megdöbbenést keltett Szuboticaán az a hír, hogy Neményi Miksa szuboticaí kereskedő a Neményi és társa fűszer- és festékkereskedő cég tulajdonosa hirtelen meghalt. Neményi Miksa délután még résztvett a fűszerkereskedők szakcsoportjának gyűlésén a Bárány-szállodában, ahol hirtelen rosszul lett. A gyűlésről ekkor eltávozott és leányának Petrogradska-uccai lakására ment, ahol lefeküdt és pár perc múlva meghalt. A széles körben ismert kereskedő tragikus halála nagy részvétet keltett Szuboticaán.

— Csütörtökön megkezdik a jugoszláv-magyar határegyezmény tárgyalását. Szegeden május 31-ikén, csütörtöki konferencia lesz, amelyen a jugoszláv-magyar kereskedelmi szerződés 17-ik szakasza alapján tárgyalják a határmenti forgalom kérdését, különös tekintettel a kettősirtokosokra. A jugoszláv delegáció vezetője dr. Erhardics külügyminiszteri osztályfőnök, tagjai: dr. Vlaskalin Milorád belügyi inspektor és dr. Fotics pénzügyminiszteri inspektor.

— A radikális párt járási konferenciája Sztaribecsejen. Sztaribecsejről jelentik: A sztariyecseji járási radikális párt szervezetei a napokban konferenciát tartottak Pavlovics Sztóján tartomány gyűlési képviselő elnökletével. A konferencián, amelyen részt vett dr. Sijacsics Jankó, a kerület nemzeti gyűlési képviselője is — a járásban megindítandó szervezési munkálatokról tanácskoztak.

— Meghalt Szentá város volt főkapitánya. Szentáról jelentik: Vasárnap éjjel 78 éves korában meghalt Szentán Madari János volt főkapitány. Madari János husz évig volt Szentá főkapitánya és közszerepetben és köztisztviselőként állott a városban. Az elhunytban Király Károly dr. tartománygyűlési képviselő és dr. Tripolszki Aladár királyi közjegyző apósukat gyászolják.

— Elraboltak egy Wertheim-kasszát Beckerekén. Beckerekéről jelentik: Vakmerő kasszarablás történt vasárnap éjszaka Beckerekén. Ismeretlen tettesek betörték az Obnava nyersbőr kereskedelmi részvénytársaság irodájába és elvitték a cég nagy Wertheim-kasszáját. Az üzlet a vasutállomáson túl meglehetősen elhagyott helyen van. Reggel, amikor a szolga takarítani akart, észrevette, hogy az irodában minden szerte van hányva és a Wertheim-szekrény eltűnt. Azonnal jelentést tett a rendőrségnek. Megállapították, hogy míg a betörők az irodában dolgoztak, egyikük őrt állt az éjjeli őr fiúkéje előtt és az éjjeli őrt valószínűleg megölte volna, ha fölébred. Erre abból következtettek, hogy az őrt fiúkéje előtt egy fejszét hagytak a betörők. Az irodában vérvonások voltak és a laborban véres volt a víz. Agy látszik, hogy az egyik betörő megsérült és kimosta sebeit. Rövid nyomozás után megtalálták a kasszát a szántóföldön feltörve. A betörők csak ötszázötven dinár készpénzt vittek el. A kasszában levő értékpapírokat és ékszereket, amelyek nagy értéket képviseltek, a betörők nem találták meg, mert azok be voltak csomagolva egy papírosba és a sötétben nem vették észre. A rendőrség nagy eréllyel folytatja a nyomozást.

— Szabadlára helyezték a Bukarestben letartóztatott beogradi újságírókat. Bukarestből jelentik: Mrzják Maxim beogradi újságíró az Ullstein beogradi szerkesztőjét, akit három héttel ezelőtt tartóztattak le, szabadlára helyezték Mrzjakkal együtt, több letartóztatásban levő újságíró is kiszabadult.

SPORT

Megkezdődött a futballtorna az Olimpiádon

Portugália megverte Chilét, Belgium Luxemburgot, Németország Svájcot
India nyerte a hocky világbajnokságot

Amsterdam zászlórengeteggel és mérsékelt árakkal várja a külföldieket

— A Bácsmezei Napló kiküldött tudósítójától —

Minden ház és minden ucca szinte elvész a zászlók és a színek tarka erdejében. Alig van árbóc, amelyen ne lengene az olimpiász fehér lobogója az öt egymásba karoló karikával. És az egyes középületek és hotelek homlokzatán egymás mellett repdes a szélben a sok különböző zászló: a piros-fehér-kék holland, az angol, a csillagos amerikai és a piros-fehér-fekete — német. A vezérő színek az olimpiász hevesnek ígérkező küzdelmeiben. És a sok tarka színt szinte átkarolja, átfonja és összefogja Amsterdam város cinober-piros zászlaja közepén a három X-formás keresztel. Amsterdam nagyon készült a IX. olimpiászra és nagyon sokat vár tőle.

Az idegen meglepődött a májusi napokban: *ialán sehol sem emelték az árakat. Egyesek azzal vigasztalják egymást, hogy ami késik, az nem mulik, de* Amsterdamban mindenkinek: hotelportás, villamos kalauz, pincér és boltos rendületlenül fogadkozik, hogy az árak nem fogják emelkedni a júliusi főszézonban sem. *Amsterdam sok idegent vár, de nem emeli az árakat egyelőre...*

Lakás még bőven van mindenütt. Egyes forgalmasabb helyeken ugyan már sok előjegyzés van júniusra és főképpen júliusra, de szobát még mindennél lehet kapni. Egyelőre nincs sok szükség a Central Station emeletén elhelyezett lakáshivatalra és alig veszi valaki igénybe a szíves felvilágosításokat és a pontos lakás utalványokat, mert már az első napon kiderült, hogy a legtöbb ember rövid keresgélés után lenyegesen olcsóbb lakást talál magának, mint amelyet a lakáshivatal utal ki.

A város középpontjában, a legnagyobb forgalom közepette egészen megfelelő

szobát lehet kapni — például a második csatorna környékén — 3.50—4 holland forintért és ebben az árban benne van a bőséges villásreggeli is. Szerényebb igényű utasok ugyanezen a helyeken három forintért is kapnak szobát, persze a magasabb emeleten. Minden szobában vízvezeték hideg-meleg vízzel van és mindenütt igyekeznek a külön kívánságokat kielégíteni. A reggeli olyan bőséges, hogy a későn kelő idegen nyugodtan megspórolja az ebédet. A kávéhoz bőségesen adnak vajot, tojást, sonkát, felvágottat, jamet, sajtot. Most még konkurencia van a szállodák között, mindegyik igyekezik jót adni és lehetőleg jobbat, mint a szomszédban.

Szerényebb helyen nem kérnek többet a napi pensióért, 7—8 forintnál, de tizen-négy napos tartózkodás esetén nem kerül többé 6—7 forintnál. Ebédet 2.50-től 3.50-ig lehet kapni, a vacsora körülbelül egy forinttal drágább. A különböző café-resturant-ok színes és kiabáló táblákon kínálják bőséges menüiket. És minden táblán ott fest a sarokban az olimpiászt jelző öt karika. Mindent összevéve naponta nem kell több Amsterdamban a lakásra és ellátásra 160—170 dinárnál. Ezek az adatok természetesen csak a szerényebb igényeket fedik.

A Vendel Park melletti új Stadionba 10 centért kivisz a villamos a Damsakról és mindig elegendő villamost lehet találni. Az olimpiai mérkőzések helyérei azonban kissé magasan vannak meg szabva. Míg az érdektelen és izgalommentes hocki-küzdelmeket végig lehetett nézni 1—1.50-ért, addig a futballmérkőzésekre jobb ülőhelyet 2.50-en alul nem lehet kapni. Sőt például a csütörtöki Uruguay—Holland találkozóra —

amely iránt óriási az érdeklődés — nem lehet jegyet váltani 60 70 dináron alul. Jegyet erre a mérkőzésre már nem lehet vásárolni.

Amsterdam lázasan várja a küzdelmeket és az idegeneket. A szűk és fantasztikus forgalmu *Kaived-straat* úgy fest az egymást eltakaró zászlók áradatában mint 14 Juillet Párisban. Mint az ismert Monet-vászon, ahogy a két sor ablakból kihajolnak a zászlók és lengeni sem tudnak a szélben. Nincs helyük hozzá a zászló-tumultusban.

*

Az olimpiai hocky-bajnokság döntő mérkőzéseit szombaton bonyolították le. Először Németország és Belgium csapatai mérköztek a harmadik helyért. A mérkőzést a német csapat 3:0 (1:0) arányban nyerte meg.

Az első helyért óriási érdeklődés közepette India és Hollandia mérköztek. A meccset erős játék után India nyerte meg 3:0 (1:0). A világbajnokságot ilyenformán a favorit India nyerte meg. A végső helyezési sorrend így alakult ki:

1. India.
2. Hollandia.
3. Németország.

A futballtorna első mérkőzéseit nagy érdeklődés előzte meg. A vasárnapi és hétfői eredmények a következők:

- Portugália—Chile 4:2 (2:2)
Belgium—Luxemburg 5:3 (3:3)
Németország—Svájc 4:0 (2:0)

Németország hatalmas irammal győzte le ellenfelét.

- Egyiptom—Törökország 7:1 (4:0)
Vér György

ZEMUN

SzMTc—Zemuni Szlavia 3:2 (0:1). Szép mérkőzés. A Szlaviának a csatársora, az SzMTc-nek a védelme, egyenlőleg pedig a két Barna és Bakacsi voltak jók.

SZOMBOR

Szoko—ZsAK (Szubotica) 3:1 (1:1). Barátságos. Bíró: Spanyol. Igen szép küzdelmet vívott a két csapat. A 9-ik percben Liscsevics lötte az első gólt. A 35-ik percben Bucheimer szabadrugása Klein hibájából egyenlített. A második félidőben szintén igen szép játék folyik. A 6-ik percben faultolják Liscsevicsét. A tizenegyest Breuer belövi. A 36-ik percben Breuer védhetetlen gólt lő. A Szokoból Schmidt, Breuer és Vukovics, a ZsAK-ból Cvetkovics és Bucheimer voltak jók.

NOVISZAD (vasárnap)

Gradjanszki (Petrovaradin)—ZsAK 3:2 (1:0).

Vojvodina—Radnicski 1:1 (1:1). Barátságos. Bíró: Rossier. A bíró erélytelensége miatt a mérkőzés botrányba fulladt. A játék mindvégig durva volt és már az első félidőben kínos incidens történt. Markov II. ököllel arculütötte Valentet, akit elborított a vér. A bíró Markovot kiállította. A félidő végén csak a rendőrség erélyes közbelépése akadályozta meg a verekedést. A második félidőben még durvábban folyt a játék és a mérkőzés után a közönség körében általános verekedés kezdődött és a rendőrség csak úgy tu-

dott rendet teremteni, hogy gummibottal kergette szét a verekedőket.

Hétfő:

Vojvodina—Makkabi 3:0 (1:0).
NAK—Radnicski 3:1 (3:0). A NAK kitűnő játékot produkált és biztosan győzött.

BECKEREK

Szoko (Beograd)—Borac 5:1 (4:0).
Szoko—ZsAK 2:2 (2:0).

ZAGREB

Concordia—Gráci AC 5:0 (1:0)
HASK—Gráci AC 4:1 (2:0)
Gradjanski—Viktoria 5:2 (0:2)

Összeállították a Portugália ellen játszó jugoszláv olimpiai csapatot. Az amsterdami jugoszláv delegáció Portugália ellen a következő csapatot állította ki: Siflis — Ifkovics, Beleszlin — Arsenjevics, Premrl, Gyorgyevics — Babics II. Bek, Berska, Cindrics és Giller. A mérkőzést Birnheim bíró (Németország) vezeti. Határbírók: Ivancsics (magyar) és Putz (belga).

BUDAPEST (vasárnap)

Ferencváros—Szlavia 5:1 (3:0)
Hungria—Sabaria 3:2 (2:0)
Bástya—BAK 4:1

Hétfő:

Szlavia—Hungria 2:2 (2:0)
Ferencváros—Blackburn Rowers 6:1 (1:1). A mérkőzés folyamán a Ferencváros volt csaknem állandóan fölényben, de az első gólt mégis az angolok rúgták egy lefutásból. A 35. percben Tu-

ray egy 11-esből, amely ellen az angolok hevesen tiltakoznak, egyenlített. A második félidő első negyedében az angolok nagy fölényben vannak, de a magyar védelem Acht kapussal az élen mindent ment. Azután ismét a Ferencváros van frontban és Gerő bíró egy ofsied-izű gólt megítél. Emiatt az angolok le akar nak vonulni, de mégis tovább játszanak és ellenállásuk egyre jobban megtörik. Takacs II. és Kohut még két-két gólt lőnek.

Minerva—Zseljeznica (old-boy). A két nyomda csapata pünkösdi vasárnap délután barátságos mérkőzést játszott a SzAND-pályán nagyszámu közönség előtt. A mérkőzést az állóképesebb Minerva-nyomda csapata nyerte 1:0 arányban. Szántó bíró hibátlanul vezette a mérkőzést.

Móricz Zsigmond:

Uri Muri

Duhaj tréfái, sorsokba gázoló murijai mögött emberi lelkek mélységes tragikuma vergődik; az író páratlan művészetével a magyar vidéki társadalom nagy éposza bontakozik ki.

A regény ára 84.— dinár.

Kapható

a Minerva r. t. könyvostályában